

# 武汉理工大学 新冠肺炎疫情防控工作简报

(第36期)

武汉理工大学新冠肺炎疫情防控工作指挥部办公室

2020年2月27日

## 力争四“足”抓防控 战“疫”一线践初心

——武汉理工大学学生工作部（处）疫情防控工作纪实

【来源：学生工作部处】

疫情发生以来，学工部始终秉承“生命重于泰山，学生就是家人”的理念，坚决贯彻中央提出的“坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策”总要求，坚决落实教育部、湖北省、武汉市和学校疫情防控指挥部关于学生疫情防控的决策部署和具体要求，遵照“四宜四不”总体原则，主动担当、积极作为，力争做到防控部署“时效足”、防控队伍“干劲足”、防控举措“落实足”、防控服务“保障足”，努力在抗疫大战中践行初心使命，在育人大考中交出合格答卷。

### 一、坚定信心、立决立断，力保防控部署“时效足”

一是迅速响应，主动作为。1月21日下午，副校长王世杰主持召开学生工作会专题部署学生疫情防控工作，要求坚决落实疫情防控和防病知识宣传两大主体责任，在大局面前做到不慌不乱、不疏不漏。会后，学工部迅速成立学生疫情防控工作组，明确疫情防控工作面，建立联防联控战斗堡垒。按照学校要求，果

断取消原定于腊月二十八举行的留校学生新春团年宴，将慰问形式由集中慰问改为分散慰问。及时暂停寒假母校行、寒假勤工助学、寒假家庭经济困难学生家庭走访等聚集性活动。

**二是提前研判，积极谋划。**在假期多次召开部长视频办公会，科学判断疫情防控形势，先后制定了《疫情防控期间本科生返校教育管理工作预案》《疫情防控期间就业工作方案》《疫情防控期间学生资助保障方案》《疫情防控期间学生思想教育工作方案》《关于做好 2020 年春季学期“线上开课不返校”期间学生工作的通知》，确保学生疫情防控工作目标明、思路清、措施实、局面稳。

## **二、同舟共济、凝心聚力，力促防控队伍“干劲足”**

**一是号召辅导员勇担使命。**1月30日，发布《共克时艰 奋勇前行——致全体武汉理工辅导员的一封信》，号召广大辅导员守初心、强信心、怀爱心，共同打响思想懈怠“防疫战”，竭力打赢担当作为“主动战”，接续打好立德树人“持久战”，以纸短情长凝聚抗击疫情的磅礴力量。持续挖掘辅导员在抗击疫情中的先进事迹，传播正能量、提振精气神。及时响应教育部思想政治工作司党支部“共克时艰 勠力同行”的致信号召，第一时间线上组织全体辅导员学习交流，进一步强信心、聚合力、明方向。

**二是引导学生众志成城。**组织学生共述心声，即将走上辅导员岗位的毕业班学生代表线上呐喊“请您放心”，表达诚挚情感与必胜信心。强化学生自我教育，线上开学前夕，学生代表致信学校“向您报到：我已准备好”；及时选树宣传假期惜时自学、热心助学的学生典型，展现学生昂扬向上的精神风貌。指导学校国旗仪仗队在线上开学首日举行网络升旗仪式，联合 16 所高校

国旗护卫队共同发起线上加油活动，弘扬爱国精神，筑牢必胜信心，凝聚学生力量。

**三是援请家长合力育人。**发布《致武汉理工大学全体本科学子家长的一封信》，向学生家长表达问候关心，通报学校疫情防控举措，以情真意切的文字呼吁家长朋友携手奋进、共克时艰，汇聚家校育人合力，共同助力学生成长发展。

### **三、科学防治、强识敦行，力图防控举措“落实足”**

**一是强化责任意识，抓准信息掌控。**开展开课线上报到工作，精准高效收集学生去向信息和身心健康情况；对于学生异常情况的信息，按照“发现即报、跟踪续报、结案完报”的原则持续收集、及时报送。实时盘清留校学生状态，在执行留校学生疫情日报的基础上，增加留校学生异常情况（发热、感冒）的通报，供学校疫情防控指挥部精准研判。

**二是强化风险意识，筑牢管控防线。**通过线上各类平台不断推送《教育部致全国大学生的一封信》等通知提示，持之以恒开展安全法制教育，引导学生遵守所在地管控要求，做好自我防护和隔离工作。多渠道、高频度、全覆盖式地宣传教育部关于“未经学校批准学生一律不准返校”和学校关于“学生在学校未正式通知返校之前不得自行返校”的规定，坚决杜绝学生私自返校。

**三是强化阵地意识，确保留校安全。**实行留校学生住宿楼栋封闭管理，在保证安全基础上分散居住、集中管控。加强对留校学生身体状况动态监测，执行“日报告”和“零报告”制度。向留校学生分发口罩、消毒酒精等防护物资，及时解决留校学生的生活困难。与留校学生逐个沟通，建立心理状态观察和支持通道。截至目前，留校本科学生零感染。

**四是强化协同意识，助力线上教学。**全力协助教务部门保障“停课不停学”工作目标，通过网上年级周会向全体学生讲述线上开课的目的意义，向学生提出课前准备、课上纪律要求。组织辅导员开展学生“线上学习”困难排查及信息沟通对接。专设线上教学管理学生勤工助学岗位，协助保障线上教学有序进行。校精品课程教学名师魏超以“非常假期如何高效学习”为题，在中国大学MOOC平台上与学生连线互动、答疑解惑。

#### **四、精准施策、稳心解难，力求防控服务“保障足”**

**一是思想引领持续在线。**建强网络思想阵地，“理工易班”建立一个专区、六个专栏的战“疫”内容矩阵，持续宣传先进典型事迹和优质融媒体作品；助学方舟、本科招生、学生就业指导中心等微信公众号，围绕学生关切主动发声，以网络正能量强信心、暖人心、聚民心。发动辅导员利用各类网络平台与学生交心谈心，宣传防疫知识、传达学校政策、抵制网络谣言、做好价值引领。截止目前，“微言教育”微信公众号和全国高校思想政治工作网、全国学生资助管理中心官网等各类媒体共刊发我校学生疫情防控工作经验做法和典型事迹10余次。坚守年级周会课堂，将上级精神和有关安排分类整理、逐条批注、集中编发，指导辅导员按照“定标准、定周期、全覆盖”的要求，在线上开学前夕开展网络年级周会，首次149场网络年级周会切实引领学生将上级决策部署学透入脑、将关怀关爱领悟入心、将任务要求落地入行。

**二是心理疏导同频进行。**发布《战“疫”时刻，吾理师生“安心宅家”心理指南》，开通线上心理咨询，截至2月26日，累计咨询86人次、时长3715分钟。“网红”教师张晓文老师在线开

讲《乐观是最好的“免疫力”》，帮助学生化解消极情绪，重拾阳光好心情。组织全校 35 名教师组成教研团队，整合优质资源、搭建互动平台、完善心理健康教育课程建设。将四类“困难”学生筛查工作与疫情防控“四类人员”心理健康工作相结合，关口前移，系统摸排学生心理状态，做到防控与暖心并举、抗疫与育人结合。

**三是暖心资助及时跟进。**关心关爱留校学生身心健康，为留校学生发放爱心慰问金和生活物资。设立防疫专项困难补助，两批补助金 5.4 万元直接发放到因疫情受到严重影响的 40 名学生银行账户中。开放部分在线勤工助学岗位，切实保障家庭经济困难学生基本学习生活需求。将抗疫主题教育融入资助育人，向全体受助学生发出《同心抗疫 携手共“助”》倡议书，引导受助学生正视危难、勇担责任。

**四是招生就业永不停歇。**发布《武汉理工大学致用人单位的一封信》《武汉理工大学 2020 年春季线上校园招聘活动安排》，加强与就业单位互动交流，畅通就业信息渠道。发布《致武汉理工大学 2020 届毕业生的一封信》《亲爱的 2020 届毕业生，你有一份就业服务清单，请查收》，周密细致做好毕业生就业服务。面向全体毕业生辅导员开展线上就业工作专题系统培训，持续推送招聘资讯。及时搭建就业指导网上直播平台，加强学生就业指导；开通网上就业咨询渠道，及时解答学生求职困难。通过本科招生微信公众号推送《武汉加油，你依然是我的梦!》《学霸日常》《病毒无情 沟通有爱》等系列内容，向考生和家长表达问候和关怀；组建多地区社交 QQ/微信群，为考生和家长答疑解惑。